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Few Canadian academics 
eager to return to East bloc
BY ORLAND FRENCH
The Globe and Mail

HEN 20-YEAR- 
OLD Josef Svo­
boda was a stu­
dent in universi­
ty in 1949, he was 
arrested by Cze­
choslovak au­
thorities for

"treason and espionage."
He was among thousands 

arrested as the government
cracked down on dissent. Two
years would pass before his case 
came to trial; then he was sen­
tenced to 11 years of hard labor. 
Instead of studying biology and 
science at university, he spent the 
first three years digging out high­
grade uranium for export to the So­
viet Union to make atomic bombs.

Mr. Svoboda was released in 1958 
and eventually came to Canada. 
Now he is Dr. Svoboda, an expert in 
Arctic ecology at the University of 
Toronto.

The political changes sweeping 
Eastern Europe have not erased 
his personal bitterness, for he still 
talks of being persecuted four de­
cades ago. He expresses no desire 
to go back to Czechoslovakia.

Josef Svoboda is one of many in 
the professional classes who fled

oppression in their Communist So­
viet-bloc states. As Eastern Eu­
rope is introduced to democracy 
with startling speed, speculation is 
rising about whether they will go 
back to their native countries, just 
as some refugees returned to their 
European homes after the Second 
World War.

Last week, Claude Lajeunesse, 
president of the Associatioh of Uni­
versities and Colleges of Canada, 
predicted a minor "brain drain” as 
irofessors from Eastern Europe 
return to their homelands.

Dr. Lajeunesse said in an inter­
view that this development, 
unforeseen only a few months ago, 
will exacerbate an expected facul­
ty shortage at Canadian univer­
sities in the nineties.

" Over the next two or three years 
people will leave there to come to 
Canada, but in the long run^over 10 
or 15 years, some people we al­
ready have here may want to go 
back home.”

But a random sampling of pro­
fessors from Eastern Europe dis­
covers a strong wariness of 
change. Dr. Svoboda, who has been 
watching the rapid transformation 
of Eastern Europe with a skeptical 
eye, does not agree with Dr. Lajeu­
nesse.

"This kind of thinking is prema­
ture," he said. "Yes, changes have 
been made, but similar changes 
were made in China” before the 
massacre at Tiananmen Square.

After his release from prison, he 
tried to return to his studies at Ma­
saryk University in Brno. But he 
was "kicked out” again, and decid­
ed to try elsewhere.

Refused permission to travel to 
East Germany, he managed, to his 
surprise, to obtain a passport to 
West Germany after the 1968 upris­
ing in Czechoslovakia. Eventually 
making his way to Canada, he got a 
degree in science from the Univer­
sity of Western Ontario and his 
doctorate at the University of 
Alberta.

Dr. Svoboda has never returned 
to Czechoslovakia, lb do that he 
would have had to make peace with 
the Communist regime, and he re­
fused. "I was a hard-liner who 
never attempted any normalization 
with the old regime. If anybody 
should be apologizing, it is them. "

He cautions Westerners to be 
wary of perceived changes by the 
Communists. "They are retreating 
inch by inch under enormous pres­
sure, but they are like a multi­
headed monster. If yor leave one 
head, they will all grow back 
again.” DECEMBER 16. 1989

Professor Josef Svobo- 
da is one of the most 
popular professors at 
the Mississauga Cam­
pus 3 Erindale College, 
University of Toronto. 
He was born on 16 July 
1929 in Prague,went to 
school in Brno. Arres­
ted as a student at Ma­
saryk University,he 
spent 9 years in Commu­
nist jails and labour 
camps. After his relea­
se in 1958, worked as a 
labourer at Brno Zoo. 
Arrived in Canada in , 
December 1968,with no 
fvends or degrees. Beca­
me Asst. Professor of Bo­
tany in 1973 and full 
Professor in 1985.

NOVÝ PANOVNÍK
V souladu s ústavou se novou hlavou 

Lichtenštejnského knížectví stal korunní 
princ Jan Adam kníže von Lichtenstein. 
V čele knížectví stanul jako 13. dědičný 
kníže z rodu Lichtenštejnů. Jan Adam 
(ročník 1947) je nejstarší syn Františka 
Josefa II.,-který zemřel dne 13. listopadu 
1989 ve věku 83 let

Inženýr Karel Buzek se narodil 2.5.1904 ve Fry státě pod Radhoštem 
a do Toronta se přistěhoval koncem dvacátých let,kdy zde žila jen 
malá hrstka krajanů,větsinou slovenského původu. V ruce měl malý 
kufřík,který drží na našem obrázku. Inž.Karel Buzek se zdarem u- 
platnil své schopnosti a svou píli: stal se čs.konsulem a za války 
gen. tajemnékem Cs. národního sdružení,byl jedním ze zakladatelů Ma­
sarykova iístavu,majitelem cestovní kanceláře Air and Ocean Travel 
a vedoucím činitelem Kanadského Fondu pro čs. -uprchlíky. Za své zá­
sluhy dostal Rád Kanady. Bílou "prodlouženou" limuzínou by mohl 
klidně po Torontě jezdit, ale díky své skromnosti nejezdí..Kdo se 
chce vážně zabývat historií krajanské Kanady,měl by se s ním sejít.

ZŘÍZENÍ CELONÁRODNÍHO FONDU 
T. G. MASARYKA

Demokratické tiskové středisko zveřej­
ňuje obsáhlé materiály předsednictva 
Sdružení T. G. Masaryka o zřízení Celo­
národního fondu TGM. Tento fond se se­
stava jednak z Knižního a obrazového ar­
chívu TGM, jednak z Nadace TGM.

Knižní a obrazový archív TGM sou­
střeďuje Masarykovy spisy, knihy o TGM 
a obrazový materiál. Bude rovněž povdě- 
čen za finanční příspěvky. Kontaktní 
adresy tohoto archivu jsou: Jaroslav 
Camper, Erbenova 8, 320 15 Plzeň" a 
František Pitor, Průmyslová 6, 301 34 
Plzeň.

Nadace TGM chce shromažďovat fi­
nanční příspěvky a přispívat na obnove­
ní památek na TGM a rovnéž finančné 
podporovat činnost pro studium osobno­
sti TGM a jeho díla a popularizaci jeho 
odkazu. Předsedou pétičlenného proza­
tímního výboru této nadace je Milan 
Hruška, Školní 1983, 549 41 Červený Ko­
stelec.
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JEDNOU VĚTOU
9.12.tomu bylo už 30 let, co v Torontě 
zemřel jeden z prvních krajanských u-

Krásná rodina krajana Roberta Fuhrmana v Torontě: druhy zle­
va je syn Zdenek, narozený v Brně r.1947, s paní a se synem, 
uprostřed je paní Ilva Fuhrmanová,nad ní stojí syn Michael, 
narozený r. 1950 v Torontě,s paní a se synem a dcerou. Zcela 
vpravo je Robert Fuhrman,který dne 29. listopadu t.r. oslavil 
v Torontě své 75.narozeniny.Narodil se v Brně a vystudoval 
tam textilní školu. V Torontě žil od roku 1950. Vedl firmu 
Dominion Translation Ltd.,která sloužila vládě,soudům a prů­
myslu ve 150ti jazycích. 0 jeho vojenské kariéře píšeme na 
str.5. K významnému životnímu jubileu mu upřímně gratulujeme!

sedlíků,Matúš Pavlík.—Poblíž Chathamu zemřel náhle známý krajan Tony Straňák,62.—Hokejista Miro I- 
hnačák působí v Halifaxu,NS.—Alois Fogl s paní měli krásnou dovolenou v Palm Beach Shores ,Florida, 
ale už jsou zas v plné práci v Montreálu.—0 úspěch festívalu"Vánoce kolem světa" na radnici v sev. 
Yorku se zasloužila mj.Mary Bílíková z Georgetown,Ont.,členka souboru "Moravanka".—John Vajdík má 
zdravotní potíže ve Windsoru;zprávu nám poslala jeho manželka Mary. Oba dříve žili v Chathamu.—E- 
lektrikář Karel Janouch zapouští s úspěchem kořínky v Montreálu;pracuje zatím jako mechanik v pekár­
ně.—Kanadské denní listy přinesly celou řadu reportáží o pobytu Tomáše Bati v Československu. Vede­
ní továrny ve Zlíně chce,aby Bata investoval do nových strojů na 100 mil.dol.,ač mu dosud nevyplati­
li ani část požadované náhrady ve výši 150ti mil.dol. Podle posledních zpráv má kanadská centrála 
převzít vedení největší Batovy prodejny na Václavském náměstí v Praze.—Fin.podporu na Civic Forum 
lze poslat v Torontě na:Civic Forum Fund,1552 Bloor Sr.W.,Toronto,Ont. M6P 1A4.—Ľubica a Jaroslav 
Jackovi se z Amsterodamu přesunuli do Toronta;Jaros lav pracuje jako strojník.—Nové Divadlo oslavilo 
v Torontě 20 let trvání.—Anuš Benešová,známá mistryně kuchařského cechu.pracuje v St.Catharines,Ont. 
na kuchařské knize.—Jsou náznaky,že po změně v Praze,bude v Torontě znovu otevřen čs.konsulát.—Dr. 
Marta Hurdálková z Ont.Art Gallery,spolupracuje s organizátory kongresu SVU v Torontě. Členkou pří­
pravného výboru se stala také pí Heddy Heidelmeyerová.—Eva Široká z Kingstonu upozornila místní 
list,že v dnešním Československu žijí dva národy:Češi a Slováci.— 10 ročníků časopisu "Autosport" z
I.republiky /z pozůstalosti Karla Součka/ daruje majitel vážnému zájemci. 
Dotazy v red.t.l.—Dr.Josef Čermák,Q.C. pokračuje v psaní připomínek redak­
cím denních listů v Torontě.—Láňa Pospíšil žije v Christieville,Que.—Od­
bočka Cs.sdružení v Calgary /díky im.referentovi K.Hofmanovi/ pokračuje ve 
sponsorování našich ze záp.Evropy. Adres a:P.0.Box 355 ,Calgary,Alta. T2P 2H9 . 
—Michael Šebek se v Mississauga dostal do křížku se zákonem. —19.12.
tomu bylo 10 let,co v Torontě zemřel krajan Vojtěch Martínek.—Přátelé Ruth 
Petříčkové nám připomněli,že 22.12 tomu bylo přesně 10 let,co odešla z naše­
ho středu.—Kanada přijme v roce 1990 maximálně 175.000 nových přistěhoval­
ců.—Masarykova čs.doplňovací škola přijme další studenty;volejte pí Čarko-

Pražské 
uzenářství

vou na č.536-5342.—Angl.-český a česko- 
angl.kapesní slovník je k mání přes "KL".

638 Queen St. West.
TORONTO. ONT M6J 1E4

Tel.: 364-1787

VZPOMÍNÁME
Dne 1.prosin­
ce 1989 tomu 
bylo už 20 
let,co v Cla­
remont,Ont. 
zemřel red. Ru­
dolf Nekola, 
který se naro­
dil 20.3.1901 
v S.Budějovi- 
sích,jako osmý 
z devíti dětí. 
Ač chtěl být 
učitelem,v r.

CZECHOSLOVAK (TORONTO)
CREDIT UNION LIMITED

Kampelička
740 Spadina Avenue; Toronto, Ont.; M5S 2J2

(roh Spadina a Bloor) Tel.: (416) 925-0557

1939 odešel do Polska a do Fron­
de. V Anglii pracoval v redakci 
vojenského listu "Naše Noviny" a 
pak poslán do Brazílie a do Kana-' 
dg, jako člen náborové mise pod ve­
lením plk. Hutníka /Kudláčka/. Vr­
cholem jeho novinářské kariéry by­
lo vedení deníku čs. armády "Obra­
na Lidu"v Praze. V r.48 odešel do 
exilu a usadil se v Torontě,kde 
po řadu let redigoval krajanský 
list "Nový domov". Je se svým kra- 
trém Karlem pochován na Prospect 
hřbitově v hrobě bez náhrobku.

Nový způsob, jak rychle uložit peníze!
PAYROLL DEPOSIT PLAN

Váš výplatní šek přímo na Vaše kontol
1. Nemusíte ukládat osobně!
2. Peníze jsou uloženy v den výplaty!
3. Na našem SUPERCHEQUING ACCOUNT máte okamžitě írok!

Při vkladu nad 5000 je úrok 9.25 %.
4. Term Deposit na 1, 2 nebo 3 roky až 10.75 %.
5. Možnost nočního depositu do schránky.
6. Při vkladu nad 30.000 se zvyšuje írok o 0.25
7. Novinka: hypotéka na pil roku

Přijďte, pište nebo volejte o podrobnější informace!

Otevřeno :pond.,čtvrtek a pátek 10-7;úterý a středa 10-5; 
sobota 10-2.
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NAŠI V USA Během poslední návštěvy pres.Bushe v 
Moskvě byl po jeho boku také krajan dr. 
Rudolph Perina,diplomat z povolání.—

Umělecký fotograf Jiří Janeček ze S.Lake City,Utah,syn známého 
našeho krajana-diplomata ve Spojených národech Jiřího Janečka, 
byl v nedávných pohnutých dnech v Praze, v zastoupení magazínu 
"LIFE". Sdělil nám,že zvláštní číslo vyjde koncem ledna t.r.— 
V dnešní době zvláště poučný je článek I.Ducháčka "Analýza chyb" 
který vyšel v posledním čísle "Proměn" /str.30/.—27.listopadu 
zemřela v Chicagu paní Helena Černá,88. Byla to dcera čs.mini­
sterského předsedy Antonína Švehly. Popel bude uložen v rodné

ČTVRT HODINY OD NIAGARSKÝCH VODOPÁDU...

Georgo & Hana Beneš

Hostivaři u Prahy.—Z pověření čs.senátu 
v exilu poslal Jan Kuncíř dopis pres.Bu- 
shovi.—Na oslavě založení CSR v Chicagu
pronesl zajímavý projev dr.Vlastislav Chalupa, 
býv.gen.tajemník Cs.národní rady americké.—Ji- IN MEMORIAM

Teprve nedávno se nám 
dostal do ruky zajíma­
vý Slánek "All in a 
Life s Work",který vy­
sel v listu "The Moun­
tain Villager" v Under- 
hi ll, Vermont. Pojedná­
vá o pohnutém živote 
Al Součkg a jeho paní 
Very,kteří tam žijí. 
Článek se zmiňuje také 
o tom,ze Al Souček sla­
vil v květnu t.r. své 
80. narozeniny. V rod­
ných Pardubicích byl 
majitelem známého hote­
lu Palace proti"staré­
mu" nádraží.0 ten v r. 
1948 vinou komunistů 
přišel a až do r. 1955 
pracoval jako tovární 
dělník. Pak se dostal 
na západ a do USA. Ve 
Vermontu byl známý ja­
ko majitel evropské re­
staurace "Alpine Inn" 
v Jerichu. Operoval ta­
ké s úspěchem "catering 
servi ce'.'Po boku verné 
manželky Very dělal 
vždy našemu národu 
/a Pardubicím/ cest!

ří Pospíšil nám z New Jersey poslal pěknou báseň 
ke stávce studentů v Praze koncem listopadu t.r.— 
Cs.-americký Klub v St.Peterburku,FL. poslal gratu- 
lační dopis Občanskému fóru a V.Havlovi. Dopis pode- 
psal předseda klubu F.Podlena. Tamtéž se také vytvo­
řil Přípravný výbor zahr.pobočky Občanského fóra.— 
Několik krajanských organizací v USA žádá urychle­
né odvolání všech čs.komunistů z diplomatických po-' 
zic v USA. /Podobné hlasy se ozývají v Kanadě../— 
Koncem listopadu zemřel v Berwyn,IL. známý krajan 
Frant.Dohnal,85,do února 48 majitel mlýna v Kvítko- 
vicích u Zlína. Do roku 1957 žil v Brazilii;pak pů­
sobil jako projekční inženýr firmy Quaker Oats v Ce­
dar Rapids ,Iowa.—Mirek Slezák poskytl zaj ímavé in­
terview listu "Burlington Free Press"ve Vermontu.— 
Dr.Milíč Capek z Newarku,DE nám poslal'dojemnou 
vzpomínku na setkání s V.Herčíkem v Paříži v červnu 
1940. Den před německou okupací odjeli na kole do 

T iU,ale na nějakou lo3 do Anglie se už nedostali; 
vypluli z Marseille až 15.ledna 1941 a teprve po 
devíti měsících plavby se dostali do New Yorku. 
/Herčík se v USA hned hlásil do čs.letectva v Ang­
lii./—Thomas G.Gibián s paní /ze Sandy Springs,Md/ 
navštívili Toronto a Mississaugu.—V Troy,MI žije 
synovec záp.letce Hrbáčka, Josef Pospíšil.—Dr.Petr 
Gryner z Kal. navštívil přátele v Detroitu a v To­
rontě.—Evža Janečková se bude stěhovat z NY do San 
Diega,CA.—Předsednictvo Cs.sociální demokracie se 
má sejít weekend před pařížským sokolským sletem.- 
-Dr.Miloš Halouzka se domnívá,že nyní je důležité, 
aby Češi a Slováci žijící na západě podporovali ze 
všech sil činnost Rady svobodného Ceskoslovenska.- 
-Dr.Miloš Halouzka poslal do rukou gen. tajemníka 
Cs.sociální demokracie J.Loewyho dar ve výši USÍ 
1.OOOv-Vlád.Poui t.č. v Oregon Ci ty,Oregon,by se 
rád přesunul do Kanady;informovali jsme AFCR v NY.
—Sbírka historických povídek z 30.leté války"Tvrz" 
z pera Vlád.Kříže,vyšla nyní znovu v S.Francisku. 
Cena: jí 7. Objednávky na: V. Kříž , 1 725 Turk St.,No. 11., 
S.Francisco,CA.94115.—Centrála Am.Fondu v NY nám 
sdělila,že posrpnoví čs.uprchlíci v Kanadě dluží 
Fondu stále na Ž70.000.—Film.producent Joe J.Ja­
roš věnoval red. 1.1. fotografii Peřiny a Vašátka.

Dne 27. listopadu zemřel 
v Patterson,NJ,významný 
sokolský a národní pracov­
ník slovenského původu,Jo­
seph J.Horvath,81. Narodil 
se v Berlíne 14. ledna 1908 
a do Sokola vstoupil v r. 
1921 v Banskej Štiavnici. 
Později se stal cviěitelem 
Sokola v Košicích. Za 2. 
světové války se účastnil 
Slovenského povstání a po 
válce se stal poslancem.
Po únoru 1948 odešel do e- 
xilu. Byl náčelníkem sok. 
jednoty v uprchl, táboře v 
Luduigsburku až do své emi­
grace do USA. V ústředí Čs. 
Sokolstva v zahraničí pra­
coval až do r. 1982. 0 rok 
později byl zvolen cestným 
členem Ústředí. Jako upřím­
ný Čechoslovák se účastnil 
práce v Radě svob.Českoslo­
venska. Budiž mu americká 
země lehkou!

VZPOMÍNKADne 12.prosince 1989 
tomu bylo 10 let,co 
ve Whitby,Ont. zemřel 

obětavý výkonný redaktor "Slo­
venského Hlasu",kolega-novi- 
nář,Onň^j_Kováč,63. Psal pod 
jménem 0.Debnárkin. V té době 
byl orgán Slovenského podpůr­
ného spolku tištěn v tiskárně 
"Nového domova". Měl a má ryze 
demokratický charakter. 
Redaktor Ondrej Kováč se 
narodil 21.března 1916 v 
Očovej na Slovensku. Stu­
doval v Bánskej Bystrici 
a v Bratislavě dosáhl ti-

Dovolená na Floridě u krajanů od Strážnice..

ISLANDER INN MOTEL

1725 Stickney Point Rd. 
Sarasota. Honda 34231

Srdečně Vás zve Miloš Komon s paní Evou, 
tel. /813/ 923-5426 nebo 923-5427.

tulu inženýra ekonomie. Do února 1948 pracoval na 
ministerstvu zahraničního obchodu /na devisovém 
oddělení/ v Praze. Po delším pobytu v uprchlických 
lágrech v záp. Německu, emigroval do Kanady. V roce 
1956 vydal knížku svých básní s titulem "Zjavným 
hlasem". Mimo pravidelného vydávání "Slovenského 
Hlasu",sestavoval red. Kováč výroční almanachy a 
kalendáře, které byly mezi slovenskými krajany v 
Ontariu velmi populární. Zdůrazňoval v nich najvyš­
ší hodnoty v životě člověka. /Ani jeden díl Pejska­
řovy "Poslední pocty"se o red.Kováčovi nezmiňuje./

Tel. 626-3004

PoJJilřni Je věc důvěry

40 let služby naší veřej­
nosti s největší kanadskou 
životní pojišťovnou

SUN LIFE
OF CANADA

VLMIMÍR^ÁyjK^C^L^ 
Senior Representative

2j_Four Seasons Pl. ,Suite 300,ETOBICOKE,Ont.

Východně od 427.
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O LETCÍCH
Mjr.let.Josef Hnátek 
byl koncem r.48 zatčen 
na čs.hranících u boudy s 
americkou vlajkou STbákem v am.uni- 
formě. Po diplomatickém protestu byl 
tento"Vynález"komunistů odstraněn,ale 
mjr.Hnátek a jiní neštastníci skonči­
li v kom.vězeních. /Po propuštění zem­
řel mjr.Hnátek v Prostějově./—R.Půda 
věnoval do našeho let.archívu knihu 
"The Narrow Margin",361 stran. Pojed­
nává o Bitvě o Anglii.Bohužel se tam 
vloudilo několik chyb: Rechka je uve­
den jako Pecha,Šikl jako Sika,Kuttel- 
wascher jako Kuttlewascher /podle kni­
hy padl za války,ale ve skutečnosti 
zemřel po srd.záchvatu v r.1959/. Ta­
ké jména Chábera,Janouch,Střihavka a 
Vykoukal jsou zkomolena.—Sdělení J. 
Prokopovi : jeho přítel Alois Brijar 
/ex 310/ zemřel v Montreálu 31.5.1966.

Z mesta North Palmer­
ston na Novém Zélandě 
došla zpráva,že tam 
dne 24.října zemřel 
po mozkové mrtvící 
známy čs.letec Václav 

tu smůlu, že za války 
v Anglii byl 2x jako 
stíhač sestřelen:jed­
nou angl.protiledlo- 
vymi kanóny a po dru­
hé angl. studentem-pi- 
lotem. V prvním pří­
padě se zachránil pa­
dákem, ale v druhém se 
mu ve 400 m padák, ne­
otevřel a Václav spa­
dl do ovocného sadu a do konce svého života chodil o dvou ber- 
lích. Po únoru 48 pracoval v Anglii pro zpravodajskou sít ve­
denou gen.Ingrem a plk.K.Procházkou. Byl jedním z nejlepších. 
Na obrázku z r. 1988 je s obětavou manželkou Nainou.

—Alois Páteček,vrchní mech.u 310. ,žil v 
Torontě pod jménem Pats, s paní Betty,která 
sloužila u WAAF,rovněž u 310. Páteček zem­
řel před několika lety.—S/L B.V.Kimlička 
žije v Bembridge,Isle of Wight. Poslal nám 
zajímavou studii pod názvem "Ben Hur".—4. 
12.uplynulo 5 let od smrti kpt.E.Prchala.— 
Gala oslava Bitvy o Anglii bude v Hamiltonu 
ve dnech 14.a 15.září 1990. Další informace 
lze obdržet na adrese:Yvonne Holder,P.0.Box 
35,Mount Hope,Ont.LOR 1W0. Tel./416/679-41 , 
83.—Kuneš Heim si změnil jméno na Karel 
Hájek. Byl v Agde,ale do Anglie se nedostal. 
Po válce byl v CTK,v 50.Ie tech v továrně ve 
Kbelích.Žije v Praze.—M.Rejzek hledá Jirku 
Rosensteina-Rodena,který byl krejčím v Ang­
lii v r.1969.—Ant.Vendl od 313.žije v Pra­
ze a těší se na každou novou let. stránku 
"KL".—Doma se do tisku připravuje kniha"Ti, 
kteří doletěli".Má zachytit osudy všech,kte­
ří přežili válku. Nedokončená kapitola ruko- 
pisu:přehled býv.letců,kteří byli zatčeni či 
zastřeleni na hranicích po únoru 48 při po­
kusu o útěk na západ,kteří byli v 50.letech 
vězněni.Kdo něco ví,může psát na "KL".—Máme 
pěkné foto Karla Slámy s paní z chaty v Al- 
šovicích.—Jiří Mikulka vylíčil v "HR" život 
letce 311.Františka Zabloudila,nar.29.9.1910 
v Opatovicích u Vyškova. Žije v Praze.— Z' 
Plzně se ozval Stanislav Rada.—Frank Peřina 
s manželkou Annou poskytli interview red.li­
stu "Las Vegas Review-Journal" o událostech 
ve staré vlasti. — Také v Kralupech bude osla­
va 50.výročí Bitvy o Anglii v létě 1990. Ta­
ké let.museum ve Kbelích se má podílet na 
pod.os lávách.—Během inváze v Normandii byl 
letoun četaře Jílka poškozen angl.děl. a nou­
zově přistál na pláži-jako první spoj.letec. 
—Marcel Ludikar si pochroumal 2 žebra,ale 
už je OK.—Ze státu Virginia se ozvali Fran­
ta a Emily Linderovi. Emily pracovala za vál­
ky na Inspektorátu čs.letectva v Londýně.

Dva naši RAF veteráni,kteří žijí v okolí 
Cardiffu ve Walesu: zleva:Jaromír Grygar 
/uměleckým jménem Sokol/ a vpravo Frank 
Pšurný. Oba sloužili u 311.čs.bombardovací 
peruti RAF. Uprostřed je známá ualeská ma­
lířka paní Dorothy McElveen z Pencoed. J. 
Grygar pochází z Ostravy a snímek je vzat 
V jeho uměleckém ateliéru. Jeho pověst ma­
líře se šíří po celé Anglii, i v zámoří.

Absolventi_pilotní_školy_ v_Prostějově_1934 - 36,z archívu 
Ant.Dvořáka,rezidenta Řoxboro,Que.,Kanada. Instruktoři
v nejhořejší řadě zleva:npor.J.Kleissel,npor. F. Domanský, 
kpt. J.Pavlíček,mjr. J. Zahradník,velitel školy plk.Bedřich 
Starý,mjr. J. Mezera,mjr. J. Brázda,kpt. B. Liška,npor. M. Sei­
del. První svislá řada,počínaje c. 2:rotmistři Růžička, 
Hano usek,Zima, Murcek a St .Anderle, četaři Linha,Klír a 
Žižka; druhý svislý sloupec,počínaje č. 2:rotmistři La- 
zorčák a Kloa,prap.Kamarýt,rotmistři Minaříček, Gungal a 
Sedl áček, četaři Flekal a Fomůsek. První dvojice absol­
ventů vpravo nahoře: Havel a Kočárek,druhá dvojice : Žan- 
ta/padl/ a Hanovec, dále .'Pavlíček a Mikora,Rybka a Matě­
jíček,Horáček a Kalenský/padl/. První delší řada zleva: 
Leo Anděrle/padl/,Demeter,Braun,Bureš,Bláha/padl/,Bouda, 
František/padl/,Fencl/padl/ a Brož. 2. řada: Ohwutek, Va­
še k/padl/,Kéda/padl/, Ant. Dvořák, Jančár, Jindra, Sedláček 
/padl/,Martinovič/padl/ a Křížek/padl/. Třetí řada:Sou- 
ček,Kotran, Kovář Jiří,Kovář Josef,Schoř,Teplý, Votrubec, 
Slapnička,Halamásek/padl/. 4.řada: Šedivý,Reiter,Pokorný, 
Vais,Kysela,Hájek,Macháček,Hálama/padl/ a Radina.5.řada: 
Drábek,Polakovič,Hrušák,Linka/padl/,Bukovčan, Hlaváč/pa- 
dl/,Stibor/padl/,Miklošek/padl/ a Jindra/padl/. 6.řada: 
Naxera/padl/,Klemš  ,Puškař/padl/, Hrazdíra, Bartoň^adl/,K. 
Kopal,Váňa,Vaniček,Komárek. Dvojice vlevo:Kokeš a Beneš. 
Druhá dvojíce vpravo dole :Jašek a Pícka.
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slavil v 
Norimberku,NSR, své 75.narozeniny 
mjr.Karel Černý,spolupracovník gen. 
Píky za 2.války a v 50.letech veli­
tel čs.strážních útvarů při am.armá­
dě v záp.Německu.Blahopřejeme !—24. 
12.tomu bylo 10 let,co poblíž Chica­
ga zemřel plk.O.Pejša.—R.Fuhrman 
nám půjčil album krásných fotografií 
z Cholmondeley Parku,More ton Stables /tam byla bri­
gádní automobilní rota/ a ze záp.Čech. Jeho přáteli 
byli mj.ppor.Chudoba a kpt.Válek. Zajímavá je také ú- 
plná sbírka pamětních razítek Čs.polní pošty.—Rudolf 
Nekola měl za války v Kanadě hodnost pplk.děl. —1.1. 
90 tomu bude 10 let,co v Torontě zemřel Jan Dočkálek. 
Byl na ME a v Anglii.—Máme životopis pplk.inž.Josefa 
Simůnka. Nar.se 19.9.1913 v Sezemicích,zemřel 22.8.84 
v Praze.—M.Rejzek hledá des.Sejmovíče.—Tito záp.vo­
jáci /účastníci zájezdu do Agde/ se ozvali ze staré 
vlasti:D.Zátko,J.Uherek,E.Krejčí,H.Zrnítko,J.Švorc,T. 
Sedláček,F.Gaisl ,J.Šmejkal ,F.Zaorálek,ing.G.Svoboda, 
Jar.Mariánek,E.Šlezarčík,K.Batelka,dr.J-Prager,Jind­
řich Urbanec,St.Miklánek,ing.Jan Pavlíček,ing.I.Schi­
ller ,Č.Novotný,Toník a Ruda Petrákovi,dr.V.Pekárek, 
Jar.Balakovský,ing.Vlád.Čermák,K.Sláma,Š.Čikel a VI. 
Kresta. Navíc se na jednu ván.kartu podepsalo 18 ka­
marádů z Ostravy..—Koloman Skalina z Cherry Hill,NJ 
lituje,že se nerozjel do Agde,aby se sešel s kamará­
dy ze staré vlasti.—Jindra Blažek se nar.11.7.1914
v Chropyni u Kroměříže a zemřel 21.4.1943 v Je- 
rusalémě.---Vzácné musejní věci z čs.voj.histo­

O Frankovi Tesařovi z Toronta se tvrdí,že je 
vždy obklopen krásnými ženami. Na naší foto­
grafii je s manželkou Svatavou /uprostred/ a 
s paní Marií Čajánkovou. Přinášíme jeho foto­
grafii proto,Se 2.prosince t.r. oslavil své 
75.narozeniny. /Manželka a synové Petr a Pa­
vel s rodinou se připojují k naší gratulaci./ 
Frank Tesař pochází z Nedakonic u Uh. Hradiště 
a od února 1938 pracoval pro firmu Bata v A- 
frice. Když Vypukla válka šel do čs. armády v 
Agde. V Anglií byl hlavně v Leamingtonu. V r. 
1945 pracoval znovu pro Batu /v Nigérii/,až 
do r. 1957, kdy emigroval do Kanady. Byl na 
prodejné ve Val d Or,Que. Do důchodu šel v r. 
1979. Pravý batovec a příkladný čs. vlastenec.

rie má J.Nedomlel v Austrálii.—Předsednictvo 
SVU schválilo zřízení Korýše pro čs.vojenskou
historii. Předsedou je 
dr.Jar.Bouček z Ottawy. 
Red.t.l. byl jím ko"OP" 
tován jako"spojka" s vo­
jáky a letci.—Dopisova­
telem "RP" v Anglii je 
Zd.Vilímek; 14.10.zaj el 
do Leamingtonu a sešel 
se s prof.C.MacDonaldem, 
autorem poslední knihy 
o R.Heydrichovi. Článek 
s dvěma fotografiemi vy­
šel doma jako příloha 
"RP".—J.Kružík,res.Pa­
říže .poslal něk.fotogra­
fií z PaulhanUjkdyž se 
tam odhalovala deska u 
pomníku gen.M.R.Štefáni­
ka.—Jarka a Gusta Ne- 
stovi žijí ve státě 
Queensland,Austrálie.— 
Máme krásné fotky z osla­
vy 90.narozenin br.F.J. 
Křivánka v Melbourne.

Robert Fuhrman ve vycház­
kové uniforme příslušní­
ka Ss.obrnené brigády v 
LondynS v r. 1943. /Píšeme 
o nem na str.2./ Vypuknu­
tí váľky ho zastihlo v 
Anglii,kde se hned hlá­
sil do naší armády. Pre­
zil Agde a franc, frontu, 
pak byl v Anglii až do 
chvíle,kdy naši začali 
obléhat Dunkirk. Tam Nem­
ci kapitulovali 3 dni po 
skončení války.

Josef Souček, přední brazilský 
průmyslník českého původu, jehož 
rodina pochází z Olomouce.
V roce 1938 začal Josef Souček stu­
dovat na vojenské akademii v Hra­
nicích na h.oravě. Poté odešel 
za hranice a zúčastnil se bojů za dru­
hé světové války. Od roku 1940 bojo­
val ve francouzské armádč, v niž byl 
vyznamenán Československým vá­
lečným křížem. Po kapitulaci Fran­
cie bojoval . britské armádč a pozdě­
ji v americké armádě generála Patto- 
na. Byl mnohokrát vyznamenán. 
V roce 1948 odešel jako majorés, ar­
mády do Anglie, kde začal podnikat 
v oboru gumárenského průmyslu. 
V roce 1953 emigroval do Brazílie 
a o rok později založil společnost 
NOVATRACAO a postavil továrnu 
na výrobu pneumatik pro těžké vozy, 
bagry, traktory, průmyslové, staveb­
ní a zemědělské stroje, později i le­
tadla, a jiné gumárenské výrobky.

V roce 1973 byl Josef Souček vy­
znamenán brazilskou armádou me­
dailí PACIFICA DOR za zásluhy 
o modernizaci brazilské armády. 
V roce 1987 jej brazilská armáda vy­
znamenala Řádem za zásluhy. 
15 dubna 1988 dostal Josef Sou­
ček od velkoměsta Sao Paulo vysoké 
vvznamenáni ANCHIFTA za “prá­
ci pro brazilskou společnost”.

J. Souček přijel s paní 
na letošní setkání v Ag­
de s kamarády z Prahy.

Falšovaný obraz generála Goliana
In memoriam jednej z vedúcich osobností Povstania

Nie, o vedúcich generáloch Slovenského národného povstania 
sa už nemlčí, ako to bolo od konca 40. rokov až po koniec rokov 
60-tych. Predsa ien pri rehabilitácii vedúcich osobnosti povsta­
nia mal svoj význam obrodný proces z konca rokov 60-tych, keď 
obaja povstaleckí generáli Gollan a Viest dostali in memoriam 
Rád republiky; písal sa rok 1969. Avšak dosiaľ sa Ich meno spája 
s nezmyselnými a nepravdivými hodnoteniami, ktoré očividne 
majú znížiť ich zástoj v boji.

Najnovšie Encyklopédia odboja a 
SNP, ktorá roku 1984 vyšla ako 
piaty zväzok Dejín SNP o generá­
lovi Golianovi — o ktorom je reč v 
našek poznámke — napísala: "Na­
priek dobrej snahe, čsl. vlastenec­
tvu a vojenským schopnostiam, 
nedokázal vo veliteľskej funkcii 
zvládnuť riadenie ozbrojeného 
boja v podmienkach revolučného 
zápasu. Jeho politická orientácia a 
osobná nerozhodnosť spôsobili 
počas priprav a priebehu SNP veľa 
ťažkosti a nedorozumení."
Vari tomu odpovedá aj stav, že generá­
la Goliana vyznamenali in memoriam 
Radom SNP prvej triedy a Čsl. vojno­
vým krížom 1939 iba roku 1945; od to­
ho času si spomenuli naň až roku 1969 
a potom už nikdy. Lebo z pamäti súčas­
níkov má byť vymazaný. Ako trefne 
napísal historik Jozef Jablonický:
"Jubilejné podoby povstania sa pre­
mietajú, kde sa len dá. Ich obeťou sa 
stali expozície v múzeách, od Múzea 
SNP v Banskej Bystrici, až po pamätné 
izby. Veľmi okato postihli pamiatky, 
pomníky a náhrobníky. Na budove bý­
valého veliteľstva pozemného vojska 
v Banskej Bystrici na počesť vojenské­
ho ústredia je tabuľa s reliéfom, v kto­
rom je zapasovaný kosák s kladivom. 
Pritom je evidentné, že vojenské ústre­
die bol orgán, ktorý nebol súčasťou 
komunistického odboja. Avšak generál 
Ján Golian na území Slovenska nemá 
pamätnú tabuľu, ale má ju v Kanade." 
Potial Jablonický.
Generál Ján Golian sa narodil na za­
čiatku roku 1906 v Dombóvári. Roku 
1925 absolvoval vojenskú akadémiu v 
Hraniciach, slúžil v Terezine a Pardu­
biciach. Od roku 1927 bol dôstojníkom 
čsl. armády. V rokoch 1937 až 1939 
študoval na Vysokej vojenskej škole 
v Prahe. V rokoch 1939 až 1943 bol pra­
covník veliteľstva 1 divíznej oblasti v 
Trenčíne, vjanuári 1944 ho vymenovali 
za náčelníka štábu na Veliteľstve po­
zemného vojska v Banskej Bystrici.

Dňa 21. marca 1944 prezident Beneš 
ho poveril dočasným vedením vojen­
ských akcií na Slovensku. Koncom 
apríla 1944 sa stal veliteľom konšpira­
tívneho ústredia, ktoré po vojenskej 
linke pripravovalo povstanie; vypraco­
val plán ozbrojeného vystúpenia slo­
venskej armády. Dňa 29. augusta 1944 
o 20 hodine vydal pod heslom Začnite 
s vysťahovaním zápolnei a vychodo-

GENERÁL JÁN GOLIÁN

slovenskej armáde rozkaz na boj. Od 
1. septembra 1944 sa vo funkcii pod­
plukovníka stal veliteľom Prvej čsl. 
armády na Slovensku, o päťdní neskôr 
ho povýšili na brigádneho generála 
Oficiálna historiografia teraz reprezen­
tovaná akademikom Viliamom Plev- 
zom mu nemôže zabudnúť, že sa opie­
ral najmä o vojenské ozbrojené složky 
a usiloval sa dosiahnuť podriadenie 
partizánských jednotiek Veliteľstvu 
prvej čsl. armády na Slovensku, alebo 
ich odchod z frontových oblastí. Vele­
nie povstaleckých akcii prevzal za 
ťažkých okolností svojvoľného a ne­
disciplinovaného postupu partizánov, 
vedených prevažne sovietskymi veli­
teľmi, bez účinnej materiálnej pomoci 
zo strany Sovietov, ktorí vojenskú po­
moc SNP aj od ostatných spojencov 
blokovali. Časť mobilizovaných dobro­
voľníkov či záloh nemohol ani upotre­
biť pre nedostatok zbraní. Aj napriek 
tomu ako veliteľ urobil všetko pre to. 
aby vojenské akcie stabilizovali pov­
stalecký front Od 7. októbra 1944 bol 
zástupcom hlavného veliteľa povsta­
leckej armády generála Rudolfa Viesta. 
3. novembra 1944 ho spolu s Viestom 
zajali v Pohronskom Bukovci a od- 
transpontovali do Berlína; zahynul 
v nacistickom väzení za neznámych' 
okolností.
Generál Golian nemá síce pamätnú 
tabuľu na Slovensku, ale má ju v srd­
ciach Slovákov a čsl. vlastencov, ktorí 
pozitívne hodnotia jeho zásluhy

JÁN MLYNÁRIK
"Právo Lidu"
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Na této strane 
vyobrazený Jaro­

slav Šperl dostal během poslední návštěvy Českosloven­
ska rukopis knihy "Bylo málo mužů",z pera Jiřího Šolce o 471 stranách. Šperl 
obětavě udělal kopie pro 8 býv.parašutistů žijících ve svobodném světě /Bo- 
gataj,Ant.Bartoš , Vyhňák,Babinec,Vrána,Matula,Pele a Niemczyk/. Kopie materi­
álu dostali také:dr.Krajina,prof.R.Luža a Mirko Janeček. Všichni uvedení byli 
požádáni o doplňky,opravy a komentář. Účelem návštěvy J.Šperla v Kanadě byla 
také snaha najít sazeče textu k vydání v USA. Po významných změnách v Praze 
je nyní naděje,že konečný text rukopisu vyjde v Praze a tím bude mít kniha 
širší okruh čtenářů. V Poděbradech sídlící Rudolf Krzák nazval práci částí 
parašutistické dokumentace. Jar.Šperl by rád viděl,aby kniha byla společnou 
prací všech býv.čs.parašutistů.—Když rotný Jozef Gabčík sloužil pod mjr.Krč­
kem v Moreton Paddox, požádal o přeložení k čs.letectvu jako střelec. Než by­
la jeho žádost vyřízena,byl vybrán s rotným Kubišem pro para kurs. Oba opusti­
li Leamington 16.srpna 1941.—Jaroslav Klemeš,člen para skupiny PLATINUM žije 
v Ústí nad Labem. Zapůjčil nám 8 historických fotografií,které postupně přine­
seme.—M.Ondrákovi otiskli v pražském "Hlasu revoluce" seriál "S paraskupinou 
v týlu nepřítele",která se týkala výlučně skupiny CLAY /Ant.Bartoš ,Jiří Štok- 
man a Čestmír Šikola/. Překvapením bylo toto zhodnocení činnosti skupiny na 
samém konci seriálu:"Paraskupina CLAY byla jediná ze všech paraskupin, vysla­
ných hluboko do nepřátelského týlu,které se podařilo víc než jeden rok úspěš­
ně pracovat,vytvořit jednu z největších zpravodajských ilegálních odbojových 
organizací na území východní Moravy,sahající od Ostravy po Břeclav,od sloven­
ských hranic až po Brno. Vyslali přes 800 radiodepeší.převzali 300 rozkazů ze 
zahraničí.připravili výsadky zbraní a vzhledem k délce jejich práce měli mi­
nimální ztráty na lidských životech".—Archív Fakultní nemocnice na Bulovce 
obsahuje zajímavé podrobnosti o pobytu R.Heydricha v r.1942. Např.je tam záz­
nam o prvním nálezu něm.lékařů Dicka a Hohlbauma:"střelná rána zad a roztrže­
ní sleziny". Při odejmutí sleziny dával Heydrichovi narkózu český lékař dr.
Honěk a asistovala česká ošetřovatelka Zavadilová. Po opera­
ci byl veškerý český personál z další péče vyloučen.—Pražský 
tisk se zabýval podrobně otázkou,zda bylo možné po zatčení ro­
diny Moravcovy Gestapem /syn Vlastimil o úkrytu v kostele vě­
děl/ varovat 7 čs.parašutistů, aby se přesunuli jinam.Šlo o 
celých 6 hodin. Z článku vyšlo najevo,že 7 parašutistů mělo 
být přestěhováno do kat.kláštera na Strahově,ale v poslední 
chvíli zodpovědný prelát prý odepřel pomoc.—Podle nedávno 
zveřejněných angl.dokumentů plánovali Angličané /SOE/ s čs. 
vládou /dr.Beneš,gen.Ingr a 2.oddělení/ všeobecné povstání na 
území Československa v polovině září 1939. Plán byl v posled­
ní chvíli odvolán pro rychlou porážku Polska a pro neočekávané 
obsazení východního Polska Rudou armádou.—V pražském tisku 
se objevil článek,v kterém se odsuzuje,že až dosud čs.tisk na­
zýval Gabčíka a Kubiše "padákovými agenty z Anglie,kteří spá­
chali atentát na R.Heydricha";jsou to slova užitá Němci v r. 
1942..—Náprava má nastat také ve Vojenském museu na Žižkově, 
kde údajná fotografie četaře Jana Hrubého je pry ve skutečnos­
ti fotografie jeho přítele Bohuslava Kouby. Josef Valčík je 
označen jako "terorista zastřelený v kostele.."—E.Šebelle 
z Rokycan vzpomíná na společný oběd,který se konal po letošní 
tryzně u kostela v Resslově ulici v místnostech Letenského zá­
mečku. Již nyní se připravuje tryzna v červnu 1990.—Jiří Šolc 
nám poslal recenzi Pelcovy knihy "Parašutisté v akci";podle ní 
se autor knížky "přičinil o rozšíření škály neudržitelných tvr­
zení" o atentátu na Heydricha.—V tzv.parašutistické akci bylo 
24.10.42 posláno v Mauthausenu do plynu celkem 252 osob;byli 
to hlavně členové rodin parašutistů a jejich pomocníci.—Škpt. 
V.Modrák od Loun nám dal k dispozici zajímavé informace o ra-

V Československu osla­
vil nedávno při dobrém 
zdravé své 80.narozeni­
ny, gen.Stanislav Uchy­
til. Byl vysazen jako 
parašutista z východu. 
Gratulanti byli zblíz­
ka i z dáli. Byl mezi 
nimi i Mirek Kafno z 
Leamingtonu /Anglie/.

distovi J.Potůčkovi skupiny "SILVER A".— 
Několik našich čtenářů doma i v zahraničí 
projevilo souhlas s naším názorem,že vá­
lečná činnost Vojenské Radio-ústředny v 
Anglii rozhodně patří do knihy "Bylo málo 
mužů";celá řada parašutistů na VRÚ praco-. 
vala,než byla shozena doma.—Josef Černo­
ta z Brna oslavil nedávno své 73.narozeni­
ny. Dokončuje rukopis svých vzpomínek na 
pobyt ve Francii a v Anglii.—E.Šebelle 
nám poslal ukázku své práce "Oboj na Ro- 
kycansku".—Tisk doma přinesl tyto cifry: 
v letech 1941-45 bylo ze západu u nás vy­
sazeno 30 paraskupin v celkovém počtu 85 
Čechů a Slováků. Jsou to cifry správné?— 
G/C Ron Hockey nám do archívu věnoval sé­
rii krásných barevných fotografií z ko­
stela v Praze a z Lidíc.—Para kursem 
nrošel také Karel Hubl ,s kterým se vyd. 
t.l. sešel v Bruselu.—S.Berton objevil, 
že v Praze žije inspektor v.v.Ženatý.kte­
rý byl v r.42 styčným důstojníkem mezi 
českou policii a Gestapem. Je naděje,že 
za změněných poměrů sdělí publiku,co ví. 
—Novoroční gratulační lístky příslušní­
ků čs.zahraníční armády ve V.Británii 
1940-1945 vyšly bez úředního povolení.

Jaroslav Šoerl s pani,rezidenti Be­
loit,Wisconsin,USA, navštívili přá­
tele v Torontě 6. září t.r. Patřil do 
para skupiny CARBON s radiostanicí 
"Jarmila",která byla shozena 13.4.44 
u Vacenovic na Moravě. Ze čtyřčlenné 
skupiny velitel Fr.Bogataj a radio- 
telegrafista Šperl šijí v USA. J. Vane 
a F.Kobzík padli 7.5.44.

U památníku padlých na Samcatce v moravských Beskydech se 
letos v létě sešla tato skupina býv.sáp.parašutistů a jejich 
pomocníků.Zleva: Poledník, Skoumal, Zdražil, Kubát, Gromni- 
ca, Krzák, Sedláček, Řezníček, Matula, Dohnal, Pavlíček, 
Plaček, Výmola, Havlásek, Paroulek, Karas a Doleček. /Foto 
nám zapůjčil Robert Matula z Ù C./
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• In British Columbia call:

• In Nova Scotia call:

CanadaSupply and Services 
Canada

Z OKUPOVANÉHO ČESKOSLOVENSKA

(306)780-6683
(306)780-7565 
1-800-667-7160

(204) 945-3744 
(204)945-4796 
1-800-282-8060

Ottawa (613)995-7151
TDD (613) 952-0845
Toll-free 1-800-267-0340

North Bay (705) 476-4910
TDD (705) 476-7788
Toll-free I-800-46I-I664

Toronto (416)973-1993
TDD (416)973-8099
Toll-free 1-800-387-0700

(403) 495-2021
(403) 495-4161
1-800-232-9481

(604)666-5555 
(604)666-2560 
I-800-663-I38I

Ti,kteří plánovali návštěvu p.Tomáše Bati v Československu, 
se vyznamenali : přijel skutečně v pravou chvíli! Byl už na

Avoid the long and 
winding road — take 
the easy, direct route 
to Reference Canada.

•Reference Canada operates in 
conjunction with the 
provincial inquiry service

Approvisionnements et Services
Canada

Regina 
TDD 
Toll-free

Halifax
TDD
Toll-free

(902)426-8092
(902)426-6696

1-426-8092

Winnipeg 
TDD 
Toll-free

. In Alberta call: 
Edmonton 
TDD 
Toll-free

• In Prince Edward Island call:

ISLAND INQUIRIES 
Charlottetown (902) 368-5050 
Toll-free 1-368-5050

Vancouver 
TDD 
Toll-free

» In Ontario call:

FAST AND EASY

ta Fanderlik nám po­
slal pěknou ván.kartu 
z Hradce.—Pražská TV 
přinesla také video 
pásma s Járou Kohou­
tem a diváci se dově­
děli, že v NY oslavil 
9.12.89 své 85.naroze­
niny.—Článek z "Lid. 
demokracie" 27.11.uho­
dil hřebíček na hlavi- 
čku;má název"Patent 
na rozum,patent na 
moc?".—Jsou povoleny 
tzv.devizové aukce;ú- 
častní se jich hlavně 
státní podniky. Na po­
slední se platilo za 
1 US? 105 Kčs!—Vytvo­
řila se akciová spo­
lečnost pro kanál na­
příč Moravou;povede z 
Bratislavi přes Ostra­
vu do Pardubic.—Kreml 
prohlásil,že vojenská 
intervence států Var­
šavské smlouvy v r.68 
byla nezákonná a"musí 
být odsouzena".— Je 
naděje,že zas budeCSR.

Do you hove questions 
about programs and 
services offered by the 
Government of 
Canada?

Reference Canada will 
steer you to the right 
person in the right 
office where your 
inquiries will be 
answered.

» In Saskatchewan call:

•GOVERNMENT
INQUIRY CENTRE

. In Manitoba call:

"CITIZENS’
INQUIRY SERVICE

letišti uvítán s nadšením,sešel se s bud.presidentem V.Havlem,byl na rozhlase a na televizi a jeho 
návštěva Zlína byla triumfální. Byl čestným hostem na koncertu Cs.Filharmonie,kde byl nejen Václav 
Havel,ale také všichni členové nové čs.vlády. /Mezi posluchači byl i O.Šik./ Zmodernizovat továrnu 
ve Zlíně bude stát nejméně 100 milionů am.dolarů./Bata prohlásil prý,že to je spíš záležitost pro 
Int.Monetary Fund./ Zda se diskutovala náhrada za znárodněný Zlín,nevíme. Také zpráva,že Batova ka­
nadská organizace převezme vedení největší prodejny na Václavském náměstí v Praze,nebyla zatím nikým 
potvrzena.—Vedení Svazu mládeže převzal tzv.ref.komunista Čestmír Císař.—Nová vláda má 9 tzv.ref. 
komunistů,2 nár.soc.,2 lidovce a 6 nestraníků,mezi nimi ministr zahraničí Jiří Dienstbier /některé 
záp.tiskové agentury trvají na tom,že se jmenuje "Diensbier"../—Turista z Kanady nám ze Slovenska 
napsal:"Nádherná krajina,báječní Iudia,no korupcia je na vysokom stupni".—Byl obnoven Sokol a skau- 
ting.—Ve Švýcarsku natočené video rozhovoru V.Škutiny s Rafaelem Kubelíkem bylo vysíláno pražskou 
televizí.—Rakousko povolilo bezvisový styk a jednodenní autobusové zájezdy do Vídně jsou velmi po­
pulární ; závada je v tom,že turisté nemají na "Coca-Colu".. Podobně se te3 jezdí i do NSR.—Dr.Milo-

» In Québec call:

•COMMUNICATION- 
QUÉBEC

For local calls consult your 
telephone directory blue 
pages section under 
Communication-Québec.

For a toll-free long distance 
call dial "0"and ask for 
zénith Communication- 
Québec.
TDD Local (514)873-4626 
TDD Toll-free 1-800-361-9596

• In Yukon Territory call:

■YUKON INQUIRY CENTRE
Whitehorse (403) 667-5811
Toll-free 1-800-661-0408

• In New Brunswick call:

•NEW BRUNSWICK 
INQUIRIES

Fredericton (506)453-2525
Toll-free 1-800-442-4400

• In Newfoundland call:
St.John's (709)772-4365
TDD (709) 772-6226
Toll-free 1-800-563-2432

Předseda Čs. Federální 
Rady v exilu,dr.Jiří 
'iotas,37 /na obrázku/, 
nám z Ottawy poslal tu­
to informaci: Čs.Fed. 
Rada byla 3.12.1989

■o zpuštěna a členové 
se rozhodli vytvořit 
základ nové čs.politic­
ké strany,která se bude 
nazývat Strana ústavní 
^Kokracie. Dr. Jiří Ko­
tas plánuje návrat do 
Československa dne 13. 
ledna 1990, aby v Praze 
vyhlásil veřejné pro­
gram nové strany,s kte­
rým půjde do příštích 
svobodných voleb. /Po­
dle posledních zpráv 
takové volby se mají 
konat v červnu 1990./ 
Kdo má zájem o další in­
formace ,může psát na a- 
dresu: P.C.D./Foreign 
Bureau/,P.O.Box 529,St. 
"B",Ottawa,Ont. KIP 5P6. 
Tel./613/236-8126 nebo 
/819/771-3030.
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pro mládež ,badatel v poušti Kalahári a na Dalekém se­
veru; přednášel na vědeckých symposiích a na Svob.ukra­
jinské universitě v Mnichově a kdo ví,co ještě.. Naro­
dil se v Pozořicích na Hané,maturoval v r. 1934 v Brně, 
stal se učitelem. Působil na jednotřídce v Hlíně u Ivan­
čic,pak na dvojtřídce,obecné škole,na měštance. Skauto­
vat začal v r.1922 a skončil jako vedoucí 21.brněnského 
katolického oddílu. Má doktorát z Masarykovy university 
v Brně. Studoval také u prof.Krále na vys. škole veteri­
nární. Do exilu odešel na vánoce roku 1951. V NSR habito- 
val na univ. v Mnichově. Od r. 1954 vedl Čs.dálkovou ško­
lu. Na obrázku má po levici nedávno zesnulého knížete 
Hechtensteinského Františka Josefa II.,který byl vel­
kým přítelem Masarykova Československa. Prof.dr.J.Kra­
tochvílovi posíláme naše upřímné blahopřání.

"Kanadské Listy", Toronto, Ontario, Canada.

ČECHOSLOVÁCI v ZAHRANIČÍ

Dne 1. ledna se 
dožije v Kemnat 
u Stuttgartu v 
NSR svých 75. 
narozenin známy 
poúnorový exu­
lant, dr. Josef 
Kratochvil,zná­
mý jako autor 
J.K.Baby. Byl 
činný jako uči­
tel, skaut,reda­
ktor "Skauta-e- 
xulanta",spiso­
vatel povídek

DOMÁCÍ UZENINY

EVROPSKÉ LAHŮDKY

Itew
MEAT PRODUCTS

2216 BLOOR WEST <u Runmmcdci

TORONTO. ONT. M6S 1N4 TEL: 766-8338

Máme také houskové knedlíky

Čs.skauti v exilu v Rakousku se účastnili 
akce "úklidu lesa" u obce Felixdorf.—Peter 
Vajs,t.č.v Holandsku,by rád do Kanady.—Dr. 
A.Stehlík oslavil nedávno 20.výročí svého 
pobytu v Dánsku a své 63.narozeniny.Píše ,že 
"KL" čte jedním dechem,hned jak dojdou.— 
Jana Rotterová lituje,že ve Švédsku není 
pracovní skupina SVU.—L.Nováková plánuje 
výlet z Melbourne do Vídně a do ČSR v červ­
nu 90.—B.Moučková /Holandsko/ byla nadšená 
Vatikánem.—Manželé Zemkovi /Španělsko/ usi 
lují o Kanadu.—V anglikánském kostele na 
karibském ostrově St.Bart byli oddáni:nej- 
krásnější žena světa Pavlína Pořízková,23 a 
zpěvák skupiny CARS, Rik Ocásek,40.—Mluvčí 
Občanského fóra prof.Palouš a herec Knažko 
přijeli z Prahy na výborovou schůzi Sdružení 
čs.spolků ve Švýcarsku. Krajané byli nadšení 
a rozjeli fin.sbírku pro OF. — Čtenáře "KL" 
zdraví z Hamburku Helena Wadi.—Životopis 
Milana Vyhnálka "Kde je tráva zelenější"vy- 
šel v Austrálii.Má 130 stran a stojí $20. 
Přijímáme objednávky. Autor je nejznámějším 
Čechoslovákem v Austrálii a specificky na 
Tasmánii ho zná každý.—Arnošt Vostřejš se 
se svou novou paní usadil v Číle;adresa je: 
A.V.,Cas ti 11a 3921 ,Santiago de Chile,Chile. 
—Hud.soubor M.Šimkové má velké úspěchy v 
městě Broken Hill v Austrálii a v širokém 
okolí.—B.Kobližka zdraví naše čtenáře z 
Homburgu,NSR.—Marcela Čechová rozmlouvala 
ve Vídni s australským konsulem a výsledek? 
Článek v Hlasech"/Sydney,NSW/,s titulkem 
"Austrálie nechce ekonomické emigranty".— 
J.Pánek nám napsal z Holandska,že moc litu­
je ,že se změn v Praze nedožil jeho přítel
Emil Ransdorf,do února 48 předseda "Všehrdu" na KU.—22 českých kně- 
ží působících na území NSR se sešlo v říjnu v Ellwangen. Msgr.Plan­
ner proslovil zajímavou přednášku o osudech kat.církve za I.republi­
ky.— SVU v Sydney uspořádalo výstavu české malířky Marie Jeníkové.- 
-Dr.Vilém Bernard se těší na sjezd Čs.sociální demokracie v Praze.— 
Knihkupectví Jarky Binarové v č.20 Schellingstr.v Mnichově je velmi 
populární,ač je mladšího data.—"Zprávy SVU" přinesly podrobný živo­
topis Vladimíra Herčíka z Paříže,který přišel o život v autonehodě 
poblíž Brna 12.6.89.—V r.1992 vzpomeneme 400.výročí narození Jana 
Amose Komenského.—J.Roub v NSR balí kufry k emigraci do Austrálie; 
jeho sponsorem je Miloš Šulák s paní.—Číšník D.Hrabovský a A.Durka 
/Rakousko/ hledají sponzora v Kanadě,příp.v USA.—0 totéž se snaží 
instalatér Karel Burda,31;žije v NSR.—Dr.Milan Hudeček dostal v 
Melbourne "Australian Export Award"; vynalezl počítač pro slepé a 
založil úspěšnou exportní firmu Robotron. Mezi prvními zákazníky by­
li slepí am.zpěváci S.Wonder a Ray Charles.—Z Tel-Avivu se ozvali 
manželé Wienerovi.—V Anglii se nedávno sešli 3 býv.čs.poslanci:J. 
Nermut,Václav Holub a Vilém Bernard. Všichni jsou v exilu od února 
1948.—Výbor Socialistické Internacionály se sešel v Ženevě koncem 
listopadu;Čs.sociální demokracii zastupovali se zdarem Karel Hrubý 
a Jiří Loewy.—L.Šrámek nám z Francie poslal fotografii z návštěvy 
TGM v Č.Budějovících v r.1924. Na snímku je mj.továrník Ant.Zátka 
a fr-generálové Mittelhausser a Spire /zemský velitel Slovenska v 
letech 1921-1925/.—Kniha "Czechs in Australia"se překládá do češti­
ny.—Index vydal zaj.knihu Zd.Jičínského "Vznik České národní rady 
v době Pražského jara 1968 a její působení do podzimu 1969",143 str. 
Popisuje podrobně persekuci posl.Battěka.—"Severské Listy"/redak- 
tor:0.Černý v Uppsale/ přineslo zaj.článek o R.Wallenbergovi a o 
dvojakosti švédské morálky /úplatky vyplácené firmou Bofors/.—Kra­
jan Joe Buršík z W.Pymble,NSW,Austrálie,vzpomíná,že v r.1928 byl v 
Uherském Hradišti na přednášce Eskimo Welzla.—Těm,kteří plánují od-

Známý montreálský krajan, JUDr. 
-ač°™ÍĹĽ_Ya^^ -/na obrázku 
vlevo/ oslaví 1. ledna 1990 své 
85.narozeniny. Narodil se 1.1. 
1905 v Náměšti nad Oslavou u 
Třebíče. Gymnázium vychodil v 
Přerově. Po maturitě studoval 
práva na Karlově universitě v 
Praze. Po promoci v r.1928 byl 
zaměstnán jako koncipient u 
dr. T. Smerála a později u dr. Ja­
na Löwenbacha; vlastní adv.kan- 
celář si otevřel v r. 1939. Za 
okupace pracoval v podzemním 
hnutí,ne j dři ve ve skupině dr. 
Josefa Nestávala,pák prof. Pra­
žáka,který v květnu 45 vedl 
pražské povstání. Po válce na 
sebe dr. Valenta upozornil tím, 
že před tzv. národním soudem 
hájil s úspěchem gen.ředitele 
Bačových závodů,dr. Dominika 
Čiperu. Po únoru 48 byl čs.ko­
munisty šikanován,ale až v r. 
1950 se mu s rodinou podařilo 
odejít přebroděním řeky Dyje 
a nasel asyl v Rakousku. Po 
krátkém pobytu ve Francii emi­
groval do Kanady v r. 1951. Pra­
coval krátce u Batů. Bez dr.
Valenty si náš krajanský život 
v Montreálu nelze představit! 
Posíláme mu naši gratulaci!

fwiilg 
host

Nezávazný odhad 
hodnoty vaáeho 
domu, obchodu, 

živnosti nebo Jiné 
nemovitosti 

provede diskrétně 
a zcela zdarma 

George (Jiří) 
Danes

Corporation Realtor

Tel.439-1660 /anglicky/ 
266-1b59 /českv/

stěhování do Kalifornie odjinud: 
Za US$11.995 se prodá tří-poko- 
jový Hometrailer, .12 m,s pří­
stavbou 11x3 m,A/C,kuchyň.kou­
pelna, shed.lokace: Salton Sea. 
Zájemci pište na:P.Tůma,Rte 1, 
Box 12-217,Niland,CA.92257, 
USA.—Poslanec J.Nermut z Tas­
mánie promluvil v Londýně při 
oslavě 28.X. a napsal pro "Lon­
dýnské Listy" krásný článek o 
pouti k sv.Anežce do Říma.— 
K.Kukal navštívil angl.Gillwel. 
—Také býv.čs.pol.vězni ve Švý­
carsku /dr.J.Anděl a E.Hoff­
mann/ zahájili fin.sbírku pro 
Občanské Fórum.
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